

人文 齐鲁

刊前絮语

人生如茶

徐静

春回大地，万物复苏，正是植树好时节。近日读报，总有义务植树的新闻见诸报端——3月12日，一年一度的植树节又到了。植树是为了绿化我们的大好山河，也为了纪念伟大的革命先驱孙中山先生。3月12日是孙中山先生逝世纪念日，1979年被我国政府确立为植树节。孙中山先生一生致力于反帝反封建的革命，也一贯倡导植树造林造福后代。

因之，看到魏敬群先生撰写的《1929年，孙中山奉安灵柩过山东》一文，格外感慨。文中记述，孙中山灵柩经过我省济南、泰安、兖州等地，齐鲁大地尽含悲，工农深情送灵柩的场面无比壮阔感人。尽管有人分析认为，当时蒋介石经历了1927年的事变，不仅面临坚决反共的一面，也面临党内不同政见的严重压力，还面临着新军阀的斗争，因此蒋有利用移灵奉安大典树立威信一说，但细读这篇文章会感到，百姓“露天鹤立，泪流满面而肃立如故”是发自内心的真情流露，连“青州78岁老者魏帽携子女腰扎白布、失声痛哭”，说明孙中山先生在中国近代革命中的历史地位和功绩妇孺皆知影响深远。

历史总是如此跌宕曲折，正如茶叶，要受沸水的激荡，才使茶味散发。

中国人饮茶之风，始于魏晋，唐代从南方传至济南。名泉烹名茶，趵突事最盛，当泉水、清茶与曲山艺海相遇，便成就了老舍笔下隽永的文字——泉韵、曲韵与茶韵共悠长。往事已矣，看到李耀曦先生写的《老济南人喝茶》中有这样一段：“宋代济南文人有‘斗茶’之风，老济南人也颇有古人遗风，张七爷说：‘你瞧瞧我这茉莉大方怎么样，前天刚从泉祥茶庄买回来的，我给您倒上一碗尝尝。’”读到这里不禁哑然一笑，因为我对茶叶的启蒙，也是从这茉莉花茶来的呢。我已故去的姥姥就是位老茶客，她健在的时候，每天早上一起床就会泡上壶酽酽的花茶，非要喝足了才起身忙家务，而我妈妈包括我小时候都没少喝过她的茶根呢。虽然到现在我也品过不少茶，但惟独对茉莉花茶独有种亲切感，只怕这就是济南人独有的“舌尖上的茶道”吧。

探寻和追溯那么请联系我们吧！
 ●稿件及图片发至：qwbxujing@hotmail.com
 ●人文齐鲁，寻觅的是过去，观照的是今日之精神家园。如果你热爱齐鲁文化，如果你热爱这样的发展脉络；挖掘的是人文，滋养的是当代读者的精神。

1929年，孙中山奉安灵柩过山东



迎棺宣传列车到达济南。

1925年3月12日，伟大的革命先行者孙中山先生因肝疾在北京逝世。非常国会和北京临时政府决定为其举行国葬，葬事委员会议定在南京紫金山之阳修建陵墓。早在1912年孙中山辞去临时大总统职务后，一次与胡汉民等人在紫金山上打猎，他笑对左右说：“待我辞世后，愿向国民乞此一抔土，以安置躯壳尔。”1925年孙中山在病中叮嘱：“吾死之后，可葬于南京紫金山麓，因南京为临时政府成立之地，所以不忘辛亥革命也。”1929年南京中山陵完工，孙中山灵柩正式奉安。

魏敬群

宣传列车过泰安 临时省会机关多

1929年3月，中山陵完工，国民党中央执行委员会拟定6月1日举行奉安大典。为使总理灵柩经过之各地民众深知迎棺之重大意义，中央党部特组织迎棺宣传列车由首都南京开至北平。

同年5月15日18时45分，迎棺宣传列车经停滕县、邹县、兖州、曲阜等站后抵达泰安，泰安当时是山东省临时省会。因为一年之前日军在济南制造了震惊中外的“五三”惨案，并占领济南达一年之久，在国民党中央政治会议决定组建民国山东省政府时，省会济南仍然在日寇铁蹄之下，所以只好把泰安定为省政府临时驻地。

山东省政府及诸多下属机关、国民党山东省党部及其他团体，民众约三万余人前往泰安车站迎接迎棺宣传列车。民众在军乐队引导下，来到车站大操场举行游艺会。一年前的5月8日，这里也有过一次万人集会，庆祝北伐战争胜利，声讨日军侵占济南的罪行。蒋介石在那次反日集会上，一面挥舞拳头高喊杀尽日寇，一面又说济南事件（“五三”惨案）应尽量缓和、忍耐处置。这次在迎棺宣传游艺会会场，



各界人士向灵车致敬，山东省政府主席陈调元宣读祭文。

放映了电影《国民革命军北伐记》，泰城民众又看到了蒋总司令奉安演讲的身影。两次大会一样，与会民众都游行至深夜。5月16日上午10时，在车站广场举行迎棺宣传纪念大会，党政军学及民众团体有五五万人与会。中央迎棺宣传列车委员会主任张廷休演讲总理之革命事业须以总理终身致力革命之人格为人格，而继续其求中国民族与世界弱小民族解放之事业，而完成其复兴中华民族，实现世界大同之志愿。”当时，因冯玉祥在潼关集结部队准备起兵反蒋，乃令孙良诚辞去山东省政府主席职务，交由省府委员、工商厅长吕秀文代理。山东教育厅厅长何思源等党政要员演讲之后，即排队摄制影片，各界排队到站恭送。

“五三”惨案伤心地 十万民众献真情

下午4时，专列抵达济南。“备受耻辱之济南同胞到站相迎者达十数万人，一时鼓掌、高呼之声实有全城震撼之概，为迎棺宣传列车委员会出发以来未有之气象。即于五时在车站旁所设会场开会，济南同胞在军阀帝国主义铁蹄之下为时一载，至今方稍得解放，故群情焕发，逾于恒常。”就在宣传列车莅济的前两天，日军才全部撤离省城。济南各团体组织了迎棺宣传纪念大会筹备委员会，在列车未到站前就派出演讲队500人左右及化装演讲汽车十四五辆，游行城内外从事宣传。车站月台上搭扎席棚，以青白布张之，布置装饰极为严肃。到会民众团体三百余个，共十万人，屋顶树巅均有观众。迎棺宣传列车委员会主任张廷休和省市党部代表演说后，旋即开始游艺。先由济南迎棺宣传纪念大会筹备委员会表演新剧《山河泪》，后由竞进

陈见面的第二天，南京政府正式公布此任命。

孙科抵达北平的次日，便与专程回国参加孙中山奉安大典的宋庆龄一起，赴西山瞻仰孙中山灵柩。在亡夫灵前，宋庆龄抚棺号啕，悲痛欲绝：“总理，我在此地，你往哪里去了？”

在总理遗体重殓易棺，北平及中外各界三天公祭之后，迎棺列车于5月26日启程。这次迎棺南下共动用九组列车，九组列车次第发车。第一列宣传列车上午9时出发，第六列灵柩列车下午5时开行。天安门广场鸣炮101响，向一代伟人告别。灵车在津浦路沿途的天津、德州、济南、泰安、兖州、徐州、蚌埠等站均作停留，接受官民祭拜。这条路线是灵柩奉移前重新确定的，由于日军野蛮制造“五三”惨案并占领济南，造成南北交通阻断，最初确定的移灵路线不得不绕道平汉路、陇海路再转津浦路南段。

齐鲁大地尽含悲 青州魏氏思最浓

5月27日上午8时40分，灵车安抵济南。沿路军警五步一岗，无不臂缠黑纱，举枪致敬。两旁民众肃立恭迎，如潮人群中有一千从青州专程赶来的跪拜迎灵者最为显眼。78岁的魏帽腰扎白色布带，含悲而立，一旁跪着他的五个子女：魏复民、魏复敬、魏复功、魏复海、魏复丽。五个人都披麻戴孝，身后是一条“魏门思君”的白布黑字横幅。魏帽1893年到广州购销药材时生病，去孙中山开办的“中西药局”就医，俩人相识并结为至交，相约共同从事反清活动。后来，魏帽率子女加入孙中山领导的兴中会、同盟会，投身辛亥革命，参加东路“淮泗讨虏军”的战斗，为建立中华民国立下不朽功勋。孙中山曾到青州东水村魏帽家促膝晤谈。1916年，魏帽在青岛组织护国军讨袁时，被日本军警逮捕，自称“三次蒙总理来电交涉得释”。因此当灵车缓缓驶来时，魏氏一家失声痛哭。

在车站广场举行的济南迎棺大会甚为热烈，牌楼巍峙，额署“恭迎国父灵柩”，旁垂“总理是中华民族的国父”等标语，党旗国旗连缀招展，极其壮观。“此地经日兵蹂躏，伤痕宛然，人民感受痛苦，水深火热，今见总理灵车，有攀辕泣泪数行下者。”迎棺专员吴铁城命人播放总理演讲录音，民众肃立静听，如亲聆救国训话。向灵车致敬者有山东省政府主席陈调元、财政厅长袁家普、高等法院院长易恩侯等，陈调元宣读了祭文。此时，山东省政府已从泰安迁回济南。

上午11时50分，灵车经停泰安。站前高搭牌楼，奏哀乐。时已晌午，烈日当空，而鹤立致祭者毫无懈怠，目送灵车远去始整队散去。宁阳华丰煤矿工会会员佩戴黑纱，在大平（磁窑）火车站迎送孙中山灵柩过境。灵车抵兖州，站上军乐齐奏，“民众露天鹤立，泪流满面而肃立如故。沿路军警有将枪口拄地，两手拱立，额枕枪柄而深致敬礼者。”灵车停稳以后，中山先生的家属宋庆龄及孙科、陈淑英夫妇及孙婉、戴恩赛夫妇从车厢里走了出来。迎棺人员敬献了花圈，并向灵车内中山先生遗体行三鞠躬礼。宋庆龄等人还礼致谢。灵车到临城，站上月台出入口均搭素彩牌楼，“学生、军警及各团体代表按次排列两旁，极为整肃。四野农夫，有辍耕垄畔直立垂手而鞠躬者，总理感人至深有如此。”山东民众深情相送，灵车驶出齐鲁大地。

（引文均见《总理奉安实录》）